

外交部

中方有关联合演训是捍卫国家主权、维护国家统一的正当必要行动

新华社北京4月1日电(记者朱超 刘杨)4月1日开始,中国人民解放军东部战区组织陆海空火等兵力位台岛周边开展联合演训,外交部发言人郭嘉昆在当日例行记者会上答问时表示,中

方有关联合演训是对“台独”分裂势力的严重警告和有力遏制,是捍卫国家主权、维护国家统一的正当必要行动。

他表示,台湾是中国领土不可分割的一部分。台湾问题纯属中国内政,不

容任何外来干涉。民进党当局顽固坚持“台独”立场,妄图“倚外谋独”分裂国家,是螳臂挡车,注定失败。中国终将统一、也必将统一的历史大势不可阻挡。

关注孤独症孩子

一场全社会接力的“马拉松”

新华社记者 李恒

4月2日,世界提高孤独症意识日。孤独症是一种复杂的神经发育障碍,不仅影响患者的社交互动、沟通方式和行为模式,还伴随感觉异常等挑战。

专家表示,“早期进行发育干预、中期开展职业潜能开发、后期实施全周期健康维护”的三阶段衔接干预体系,是全面提升孤独症人士生活质量、促进其社会融合的有效途径,也是社会文明进步的体现。

早期识别 精准诊断

“孤独症的早期预警信号往往在婴幼儿期即可观察到。”北京大学第一医院儿童医学中心儿内科研究员韩颖介绍,家长需特别关注孩子发育中的预警信号,如3月龄时对声音无反应、6月龄时不会笑出声、12月龄时对名字无反应、2岁时兴趣刻板单一等,均需引起警惕。

“年龄越小,大脑可塑性越好,干预效果越显著。2岁以内是公认的最佳早期干预时期,2至6岁被认为是效果最显著阶段。”韩颖说。

据不完全统计,我国儿童孤独症患病率在7‰至1%。发病原因尚未完全明确,目前主流研究结果认为是遗传、环境、神经生物学等多因素共同作用的结果。

韩颖提示,孤独症儿童的核心症状表现程度差异较大。例如,部分患儿可能缺乏眼神交流、对呼唤无反应,或表现出对特定物品的异常专注。

“关键期内的干预可最大限度激发孩子学习潜力,阻断异常行为固化。”韩颖说,普及孤独症科学知识,提升家长和社会的认知水平,是帮助孤独症儿童迈出第一步的关键。

科学干预 重视康复训练

“乐乐(化名),看,泡泡!”在北京市残疾人康复服务中心教室里,传出康复师谷长芬兴奋的声音。

每当乐乐的视线看向泡泡,老师就会给予鼓励。泡泡破裂,老师还会做出惊讶的表情并配音“啪”,引导孩子注意并模仿。

这个看似简单的吹泡泡游戏,包含了孤独症儿童的核心训练目标。谷长芬说,对于孤独症儿童,早期社交沟通意图特别重要。她会细心观察乐乐的每一个细微动作和表情,并及时强化,引导孩子在游戏学习中学习关注、分享兴趣。

从了解孩子的发展和需求,到研发特殊教育课程和应用艺术治疗、音乐治疗等多种干预手段,再到通过社会实践活动帮助孩子融入社会……近年来,北京市残疾人康复服务中心采用“精准评估-综

合干预-社会融合”三位一体的科学干预模式,为孤独症儿童设计个性化的康复计划。

“我们尊重孩子的独特世界,不过度矫正他们的刻板行为,而是将其转化为社会适应技能。”该中心主任王琦举例说,一位特别喜欢坐公交车的男孩记得所有车站的名字,老师就鼓励他为班级的孩子设计乘车路线,“既满足个人兴趣,又提高社交技能”。

王琦说,孤独症孩子首先是儿童,要尊重儿童的发展规律和需求,不要一味地盯着孩子的缺陷,要给孩子选择的机会,“孩子的自主性一旦培养起来,很多问题就会有效解决”。

社会融合 构建全生命周期支持体系

记者在采访中看到,一些机构引入康复机器人、沉浸式情景教室、辅助听说系统等科技手段,利用虚拟现实技术创设生活场景,帮助孩子们在安全的环境中练习生活技能。同时,还建立数字化康复平台,实现康复档案电子化,为孩子们提供更加便捷、高效的康复服务。

专家呼吁,关爱孤独症人士,需要构建一个全生命周期的综合性支持体系,是一场需要全社会接力的“马拉松”。

王琦说,对孤独症人士的支持需构建从早期干预到成年就业、老年照护的连续性服务体系。积极推动政府、医疗机构、企业和社会组织等协同合作,为孤独症群体创造更包容的环境。

在衔接好早期干预与特殊教育方面,韩颖建议,建立0至6岁儿童发育监测网络,依托儿童保健机构和相关医疗机构,定期开展发育评估。同时,积极推广融合教育模式,在普通学校中设立特殊教育资源教室,配备专业的康复治疗师与特殊教育教师,实现早期干预与特殊教育无缝衔接。

随着孤独症人士步入成年社会,构建职业能力开发机制十分重要。专家建议,针对不同能力水平的孤独症成人设计个性化职业技能培训课程,涵盖手工艺、数字化基础操作等领域。同时,激励企业开发适应性岗位,建立工作能力评估与岗位匹配数据库,帮助孤独症人士找到适合自己的职业路径。

在老年照护阶段,韩颖建议,可推广“医院-社区-居家”三级联动模式,由专业的医护团队提供慢性病管理、康复护理、安宁疗护等连续性服务,确保孤独症老人在不同生活场景下都能获得必要的医疗与照护支持。(新华社北京4月1日电)

清明将至 缅怀先烈

清明将至,各地开展祭奠活动,缅怀先烈,寄托哀思。图为4月1日,在四川省泸州烈士陵园,学生在烈士纪念碑前默哀。

新华社发 (刘学懿摄)

新华时评

民营经济发展前景广阔、大有可为

新华社记者 王雨萧

新时代新征程民营经济发展前景广阔、大有可为。在民营企业座谈会上,习近平总书记深入分析当前民营经济发展面临的机遇和挑战,勉励民营企业“保持发展定力,增强发展信心,保持爱拼会赢的精气神”。

民营企业在我国企业总量中的占比超九成,贡献了70%以上的技术创新成果。在中国式现代化建设新征程上,民营企业和民营企业要坚定大有可为、必有所为的信心,推动民营经济高质量发展不断迈上新台阶。

信心,源自民营经济的时代机遇和广阔舞台。我国人才队伍和劳动力资源数量庞大、素质优良,产业体系和基础设施体系配套完善,14亿多人口的超大规模市场潜力巨大,这些都给民营经济带来新的机遇和发展舞台。数字经济、绿色经济、生命健康等新赛道不断涌现,也为民营经济发展打开了星辰大海般的想象空间。

信心,源自民营经济的活力和创新力。民营经济拥有与生俱来的市场基因,当技术变革浪潮汹涌来袭,创新者争相驶向“新蓝海”。从国产AI大模型赋能产业链,到人形机

器人惊艳全球,都印证着民营经济规模实力、创新水平、市场竞争力的大幅提升。新征程上,民营经济必将为推动科技创新、培育新质生产力、建设现代化产业体系、全面推进乡村振兴、促进区域协调发展、保障和改善民生等作出更大贡献。

信心,源自对民营经济发展的充分保障。坚决破除依法平等使用生产要素、公平参与市场竞争的各种障碍,持续推进基础设施竞争性领域向各类经营主体公平开放,继续下大气力解决民营企业融资难融资贵问题……一系列重要举措彰显党中央对民营经济发展的支持一以贯之,为广大民营企业奋勇创新、搏击风浪注入“强心剂”。

当前民营经济发展面临的一些困难和挑战,总体上是在改革发展、产业转型升级过程中出现的,是局部的而不是整体的,是暂时的而不是长期的,是能够克服的而不是无解的。只要坚定信心、团结一心、鼓足干劲,就一定能在困难和挑战中看到前途、看到光明、看到未来,不断开创民营经济发展新局面。

(新华社北京3月31日电)

国际简讯

日本成立新的国家级感染症应对机构

据新华社东京4月1日电(记者钱铮)日本国立健康危机管理研究机构(JIHS)4月1日正式成立,旨在应对未来可能发生的重大感染症危机。

据国立健康危机管理研究机构官网介绍,该机构根据2023年颁布的《国立健康危机管理研究法》设立。它将主要承担四大功能,即感染性疾病监测、信息收集分析和风险评估,研究和开发,临床诊疗,人才培养和国际合作,立足于在感染性疾病发生和蔓延时,综合推进基础、临床、流行病学、公共卫生等领域研究,并向政府提供最新的医疗和公共卫生对策建议。

马来西亚燃气管道爆炸大火扑灭 百余人受伤

新华社吉隆坡4月1日电(记者王嘉伟 毛鹏飞)马来西亚雪兰莪州蒲种地区因燃气管道爆炸引发的大火于4月1日下午被扑灭,大火导致112人受伤,事故原因仍待进一步调查。据马新社报道,火灾共造成112人受伤,其中63人被送往医院治疗。此外,大火共烧毁190套房屋、148辆汽车及11辆摩托车。

雪兰莪州蒲种地区4月1日上午发生燃气管道爆炸事故并引发大火。目击者在社交媒体上发布的视频显示,火焰高数百米,数公里外清晰可见。

(上接1版)

习近平强调,我愿同总统女士一道努力,以两国建交75周年为契机,增进双方战略互信,加强各领域交流合作,深化在重大国际事务中的沟通和协调,共同维护好中印边境地区和平安宁,推动中印关系沿着健康稳定轨道向前发展,为促进世界和平繁荣作出贡献。

穆尔穆表示,印度和中国是两个相

邻大国,拥有全球三分之一的人口。稳定、可预期和友好的双边关系将给两国和世界带来福祉。让我们以印中建交75周年为契机,共同推动印中关系健康稳定发展。

同日,国务院总理李强同印度总理莫迪互致贺电。李强表示,中方愿同印方一道努力,以两国建交75周年为契机,不断增强战略互信,推进各领域交流合作,妥善处

理边界问题,推动两国关系沿着健康稳定轨道向前发展,为两国人民带来更多福祉。

莫迪表示,印度和中国是两大文明古国,在塑造人类历史进程中发挥了重要作用,当前则肩负着促进和平与发展的重任。印中关系的发展不仅有利于世界繁荣稳定,也有助于实现世界多极化。印中建交75周年将引领两国关系进入健康稳定发展的阶段。

(上接2版)

2010年至2018年,绥宁儿童文学创作呈现出群体性突破态势。这一时期,龙章辉、杨进汉、陶青林等新生力量加入创作队伍。特别值得注意的是,绥宁作家在张天翼儿童文学奖这一重要奖项中实现了“四连冠”,邓湘子《雪魂》、陶永喜《不知名的鸟》、陶永灿《洞子塘》、龙章辉《歌乡传奇》分别荣获第一至第四届奖项。这种连续性的获奖现象,标志着绥宁儿童文学已从个别作家的偶然成功发展为可持续的创作潮流。

2019年至今,绥宁儿童文学不仅在

数量上持续增长,更在题材开拓和艺术表现上迈向精深。据不完全统计,截至目前,绥宁作家已出版儿童文学专著30余部,在国家级、省级文学期刊发表作品数百篇,并有40余篇作品被《中国年度最佳儿童文学》等权威选本转载。龙章辉2024年推出的散文集《骑着水马去远方》和被誉为“生动的县域儿童成长史”的长篇儿童小说《我的朋友羊胜利》,以及陶永灿的《爷爷的夏牧场》等作品,既保持了地域特色,又在叙事技巧和思想深度上有所突破,入选国家新闻出版署向全国青少年推荐的优秀出版物。

(上接3版)

“在创作《我的朋友羊胜利》这本小说的时候,不仅融入了我以及家人的故事,为了更贴近小朋友的内心世界,那段时间我花了两个月的时间去学校门口与孩子们一起挤公交车,听孩子们讲述他们生活中的新发现。”龙章辉笔下塑造的羊胜利是个不“完美”的孩子,在老师眼里,他啰嗦、较真、拧巴的性格完全就是“刺头学生”,但是从另外一个角度看羊胜利的成长历程,他在梦想与现实都是勇敢尝试、大胆创新,鲜明个性与周边人群形成强烈对比,同时也让更多的孩子从羊胜利身上看到了自己的影子,产生了立体式的“共鸣”。

龙章辉的作品里更多地诠释着乡村、城镇之间的“跨度”变迁。在现实中,他更愿意将自己深入到大街小巷,融进喧嚣繁杂的故事里,从而感悟人生、探讨人生、书写人生。他的文字里透露着宽容和博爱,他的作品带有轻快明朗的节奏,生动幽

默的描述,富有鲜明的时代气息和艺术感染力。

除此之外,龙章辉那些植根于绥宁民族文化土壤的作品,无疑构成了他创作的另一道风景——《歌乡传奇》一书是龙章辉早期的中短篇小说集,以首篇作品《歌乡传奇》定为全书书名,也为整本书定下基调,即集子里都是富有绥宁本土“传奇”味道的故事。如《歌乡传奇》将大山里的对歌文化幻化成老天的恩赐,描写了装载歌声的果实、通鸟语的月婆婆以及天上的仙女与恶龙等神秘事物,字里行间均能看见神奇的色彩。类似的还有《媒鸟》《寄祸》等。龙章辉采用传奇性的书写方式描写的生活,既符合儿童发展初期的心智习惯——万物有灵的神话思维,也反映了湘西南大地另一种独特的现实风貌——以神话思维来理解不可知现实,将祖先历史神秘化的文化特质。从某种层面上看,这一书写方式极具本土民族特色,应被视为绥宁儿童文学走向更大舞台的一种尝试。

电话办理 在线刊登

本报广告刊出联系电话

证件遗失、公告、声明、启事等分类广告
咨询与监督电话: 0739-5322630

遗失启事

▲邵阳市大祥区消防救援大队遗失开户许可证,核准号: J5550003510701,开户银行: 中国银行股份有限公司邵阳市宝西支行,声明作废。

▲邵阳市水利综合服务中心遗失中华人民共和国事业单位法人证书正本,统一社会信用代码: 12430500MB1C59451T,声明作废。